В.Е.Барсуков,
г. Южа, Ивановская обл.
«Интеллектуальное пятиборье»
Обобщающие уроки, 8-й класс
1. Тема «Внутренняя энергия» 

Задание 1. Решите кроссворд
	
	
	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	5
	
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	7
	
	
	
	
	
	
	
	


1. Прибор, в котором исключаются все виды теплообмена. (Термос.)

2. Что такое количество теплоты? (Энергия.)

3. Прибор ночного видения. (Тепловизор.)

4. Теплообмен посредством электромагнитных волн. (Излучение.)

5. Процесс теплопередачи путем переноса энергии потоками жидкости или газа. (Конвекция.)

6. Пример конвекции в природе. (Ветер.)

7. Один из видов изменения внутренней энергии. (Работа.)

В выделенных клетках по вертикали – мера передачи энергии при теплообмене. (Теплота.)

Задание 2. Какое количество теплоты пойдет на нагревание кирпичной печи массой 1,5 т от 10 С до 20 С? (Удельная теплоемкость кирпича c = 880 Дж/кг • С).

Задание 3. Растает ли лед в комнате с температурой воздуха 0 С?

Задание 4. Сколько энергии требуется для плавления куска свинца массой 0,5 кг, взятого при температуре 327 С? (Удельная теплота плавления свинца 24,3 кДж/кг, температура плавления 327 С).

Задание 5. Какое количество теплоты выделяется при конденсации водяного пара массой 2,5 кг, имеющего температуру 100 С? (Удельная теплота парообразования 2257 кДж/кг).

Дополнительное задание. При выходе из реки после купания мы ощущаем холод. Почему?

2. . Тема «Температура» 

Задание 1. Решите кроссворд.
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1. Ученый, исследовавший броуновское движение в 1905–1906 гг. (Эйнштейн)

2. Явление перехода жидкости в пар при постоянной температуре. (Кипение)

3. Явление, используемое для измерения температуры. (Расширение)

4. Французский создатель шкалы температур. (Реомюр)

5. Ученый, наблюдавший движение частиц цветочной пыльцы в воде. (Броун)

6. Прибор, отмечавший изменение температуры воздуха. (Термоскоп)

7. Ученый, предложивший абсолютную шкалу температур. (Кельвин)

8. Вещество, используемое для измерения температуры. (Спирт)

9. Практическая единица измерения температуры. (Градус)

В выделенных клетках по вертикали – прибор для измерения температуры. (Термометр)

Задание 2. При какой температуре термометры Реомюра и Цельсия показывают одинаковое число градусов? (0° При температуре таяния льда при нормальном атмосферном давлении).

Задание 3. Определить показания термометров в воздухе и в стакане с водой. (Показания должны быть записаны с учетом погрешности).

Задание 4. Как можно усовершенствовать термоскоп Галилея, чтобы им можно было измерять температуру?

Задание 5. Когда лед может быть нагревателем? (Когда другое тело имеет температуру ниже температуры льда).

3. . Тема «Тепловые машины» 
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Задание 1. Решите кроссворд «Двигатель внутреннего сгорания».

1, 4, 6. Элементы устройства ДВС. (Цилиндр, свеча, поршень.)

2, 5. Один из тактов рабочего цикла ДВС (Сжатие, выхлоп.)

3. Топливо, применяемое для работы ДВС (Бензин.)

В выделенных клетках по вертикали – изобретатель ДВС, работающего на тяжелых сортах топлива. (Дизель.)

Задание 2. На дне и крышке консервных банок выштампованы концентрические круги (гофры). Какое они имеют значение?

(Ответ. При такой форме крышки легко изгибаются наружу и во внутрь банки. А это будет происходить, когда при изменении температуры меняется объем жидкости и газа, заключенных в банке).

Задание 3. Почему высота подъема самолетов, двигатели которых работают на смеси горючего и воздуха, ограничена?

(Ответ. Вследствие разреженности воздуха и недостатка в нем кислорода.)
Задание 4. Как можно уменьшить высоту трубы, не ослабляя тяги в топке котла? 

(Ответ. Надо создать искусственную тягу.).

Задание 5. Двигатель внутреннего сгорания совершил полезную работу, равную 2,3 • 104 кДж, и при этом израсходовал бензин массой 2 кг. Вычислите КПД этого двигателя?

(Ответ. Удельная теплота сгорания бензина q = 46 • 106 Дж/кг.)
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